


























科目代码： 812 科目名称： 材料力学 I 

北京工业大学 2012年硕士研究生入学考试试题

★所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！

一．理论题（共 40分）

注：所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！
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1-1. 图示为某材料单向拉伸时的应力应变关系曲线。 已知曲线上一

点A的应力为 A，应变为 A，材料的弹性模量为 E，则当加载

到A点时的塑性应变 p为 ① 。（单选， 4分）

A、 0p ； B、 Ap ；

C、
E

A
Ap ； D、

E
A

p 。

1-2. 根据 ② 可得出结论：矩形截面杆受扭时，横截面上边缘各点的剪应力必平行于截面周边，

且角点处剪应力为零。（单选， 4 分）

A、平面假设； B、剪应力互等定理； C、各向同性假设； D、剪切虎克定律。

1-3. 图示静定梁， A为中间铰链， B处为均布载荷 q的起始端， C处有一集中力偶， D处有一集中力，则

在截面 ③ 处，剪力图和弯矩图均是连续的。（单选， 4 分）

A、A和 B； B、B 和 C； C、C 和 D； D、A 和 D。

题 1-3 图

1-4. 纯弯曲的 T形截面铸铁梁，载荷如图所示。其放置方式最合理的是 ④ 。（单选， 4 分）
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题 1-1 图
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★所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！

1-5. 如图示结构， A 点的挠度为 ，B 点的挠度为 ，AB 杆的长度变化为 ，变形协调条件Af Bf l

为 ⑤ 。（单选， 4 分）

A、 A Bf f ；

B、 A Bf l f ；

C、 A Bf f l ；

D、 A Bf l f 。

1-6. 建立圆轴的扭转应力公式
p

T
I

时，需考虑到下列 ⑥ 因素。（多选， 4分）

A、扭矩 T 与剪应力 关系 T
A

dA； B、变形的几何关系（即变形协调条件）；

C、剪切虎克定律； D、极惯性矩的关系式 2
p A

I dA。

1-7．如图所示，圆杆 z轴的抗弯截面系数为 W ，抗扭截面系数为 W ，用第三强度理论校核该杆的强

度，下列四种答案，正确的是

z t

⑦ 。（单选， 4 分）

1
2 2 2

NA / [( / ) 4( / ) ] [ ]z tF A M W T W、

]NB / / / [z tF A M W T W、

1
2 2 2

NC [( / / ) ( / ) ] [z tF A M W T W ]、
1

2 2 2
ND [( / / ) 4( / ) ] [ ]z tF A M W T W、

题 1-5 图
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题 1-7 图
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注：所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！
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★所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！

1-8．已知四个平面应力状态的应力圆如图所示。若采用第四强度理论进行强度分析，则应力圆

⑧ 所表示的应力状态较危险。（单选， 4 分）

1-9．下列结论中，正确的画 “√”，错误的画 “×”。（ 5分）

(1)在平面弯曲的梁中，横截面的中性轴必通过截面形心。 （⑨）

(2)在斜弯曲的梁中，横截面的中性轴必通过截面形心。 （⑩）

(3)在偏心压缩的柱中，横截面的中性轴必通过截面形心。 （⑾）

(4)在拉弯组合变形的杆中，横截面上可能没有中性轴。 （⑿）

(5)杆件的某个横截面上，若各点的正应力 均不为零．则轴力 也必定不为零。 （⒀）NF

1-10.已知结构某点处应力随时间变化的曲线如图。 该交变应力的循环特性 为r ⒁ ；平均应力 m

为 ⒂ ；应力幅 a 为 ⒃ 。（ 3 分）

题 1-10 图
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题 1-8 图

注：所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！
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★所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！

二．计算题（共 110分）

2-1．试画出 AB 梁的剪力弯矩图。 （15 分）

qa2 

q

A B
a a a

qa 

题 2-1 图

2-2. 图示结构，已知 ABCD 为刚性体，正方形，边长为 a。①、②杆的 EA 相同，杆长均为 a。P 作

用在 AB 的中点，试求在 P力作用下①、②杆的轴力。 （15分）

注：所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！
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题 2-2 图

2-3. 矩形截面悬臂梁如图所示，在梁上表面相距为 100a mm 处贴有两电阻应变片，测得 A、B两

点纵向线应变之差为 ，横截面宽为 2a，高为 3a，材料弹性模量 GPa，

试求载荷 P值。（ 20 分）
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题 2-3 图

A B
a

2a

3a

P

2
a

①
a a 

B

a 

a P

45°

②

A

D
C

2
a



科目代码： 812 科目名称： 材料力学 I 

★所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！

2-4.直径为 d的圆杆承受转矩 T 偏心拉力 P作用，如图所示。在通过力 P作用点直径的两侧边，测得

纵向线应变分别为 a

和

和 b ，材料的弹性模量为 E，试求（ 1）拉力 P、偏心距 e；（ 2）a点处的主

应力。（ 20分）

注：所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！
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题 2-4 图

2-5.低碳钢构件危险点处的单元体如图所示。已知 30 MPa， 0， 80 MPax y 。试用第

三强度理论校核该点的强度。 （15 分）

2-6. 已知杆 B 端与支座 C 间的间隙为 ，杆的抗弯刚度 EI 为常量，质量为 m 的物体以 速度水平

冲击杆中点 D，求：（1）结构的动荷系数； （2）速度 为多少时，才能使 B端刚好与支座 C接

触。（ 15分）
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题 2-6 图
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★所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！

2-7. 一刚性杆 AB，A端铰支， B 端作用一集中力 P，C、D 处与两根抗弯刚度均为 EI 的细长杆铰接，

4
lAC CD ,

2
lDB ， CE HDF ，如图所示。试求当结构由细长杆的失稳而毁坏时，

载荷 P 的临界值。（ 10分）

题 2-7 图

注：所有答案必须做在答题纸上，做在试题纸上无效！
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